

## EXPUNERE DE MOTIVE

Pentru îmbunătățirea performanțelor încasărilor la nivelul agenților economici producători și distribuitori de energie termică, se impune luarea unor măsuri urgente care să asigure orientarea directă către producători a fondurilor financiare provenite din sume încasate pentru energie termică consumată, subvenții pentru acoperirea diferențelor de preț și tarif pentru energia termică livrată populației, cât și din ajutoarele bănești acordate populației, potrivit legii.

Având în vedere faptul că în prezent o mare parte din subvenția cuvenită pentru acoperirea diferențelor de preț și tarif pentru energia termică furnizată populației se asigură din bugetele locale, este necesară crearea posibilității pentru autoritățile administrației publice locale de a stabili prețuri mai mari decât prețul național de referință pentru energia termică furnizată populației, diminându-se astfel subvențiile pentru acoperirea diferențelor de preț și tarif și majorând în mod corespunzător ajutoarele bănești pentru categoriile defavorizate ale populației.

De asemenea, pentru o mai bună previzionare a resurselor financiare din bugetele locale de care dispun autoritățile administrației publice locale pentru asigurarea protecției sociale a populației și stabilirea priorităților în alocarea de fonduri cu această destinație, se impune ca diferența stabilită între prețul local mai mare al gigacaloriei și prețul plătit de populație

să fie subvenționată din bugetul de stat și din bugetele locale, respectiv în proporție de 40% din sume defalcate din unele venituri ale bugetului de stat, alocate cu această destinație bugetelor locale și de 60% din resursele bugetelor locale, constituite potrivit legii.

Resursele bugetelor locale ale unităților administrativ-teritoriale se constituie din impozite, taxe și alte venituri fiscale, venituri nefiscale, cote și sume defalcate din unele venituri ale bugetului de stat.

Prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.162/1999 s-a instituit prețul național de referință pentru energia termică furnizată populației prin sisteme centralizate și s-a prevăzut acordarea de ajutoare bănești categoriilor defavorizate ale populației care beneficiază de agentul termic respectiv.

Deoarece, în prezent, nu beneficiază de ajutoare bănești familiile care utilizează sisteme centralizate pe bază de gaze naturale, această situație a creat inechitate în rândul populației.

Având în vedere cele de mai sus, precum și creșterea prețului gazelor naturale începând din luna august a.c., se propune ca în perioada noiembrie - decembrie 2001 să se acorde ajutoare bănești familiilor cu venituri mici care folosesc gaze naturale pentru încălzirea locuinței.

Ajutorul bănesc propus este de 400.000 lei, 240.000 lei sau 120.000 lei, după caz, diferențierea realizându-se în funcție de nivelul venitului mediu net lunar pe membru de familie.

Limitele de venituri medii nete lunare pe membru de familie se propun să fie aceleași cu cele utilizate la stabilirea ajutoarelor bănești pentru încălzirea locuințelor în sistem centralizat pe bază de energie termică.

De acest ajutor bănesc va beneficia un număr de peste 515 mii familii care folosesc exclusiv gazele naturale pentru încălzirea locuinței, iar cheltuielile cu această măsură de protecție socială vor fi de circa 143,6 miliarde lei lunar, respectiv 287,2 miliarde lei pentru cele 2 luni din sezonul rece.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind reglementarea unor măsuri de asigurare a fondurilor necesare furnizării energiei termice și a gazelor naturale pentru populație, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

